



zené schopnosti psa společně s jeho ovladatelností. Tato činnost může být však velkým přínosem i pro myslivce, pro jejichž psy je skvělým tréninkem mimo loveckou sezonu. Za tímto účelem tento sport také původně ve Velké Británii vznikl. Do naší země se dostal až poměrně nedávno, a to v roce 2004, kdy občanské sdružení Retriever Sport CZ začalo pořádat soutěže, kde si příznivci tohoto sportu poměřují síly.

Odkud pochází?

Zemí původu zlatého retrívra je Velká Británie. I když o jeho zcela přesném původu se stále diskutuje, jisté je, že v začátcích se o vyšlechtění tohoto plemene zasloužil lord Tweemouth. Zlatý retrívř vznikl zřejmě křížením žlutého retrívra s vlnitou srstí a tweed water španěla, který již nyní neexistuje. Později se na vzniku dnešní podoby plemene podíleli i irští setři a pískově zbarvení bloodhoundi. Výsledkem byl pes s výborným čichem, vrozenou chutí k přinášení (to retrieve = angl. přinášet) a dalšími vynikajícími povahovými vlastnostmi. V Čechách je toto plemeno chováno poměrně krátce, a to od roku 1981, kdy byli do Čech přivezeni pes a fena z Holandska panem Hylmarem z Nové Paky. Tito jedinci dali základ českému chovu. V dalších letech byli pak importováni další jedinci z Maďarska, Jugoslávie a Švýcarska. V současné době je v Čechách již velmi silná chovná základna, která je často doplňo-

asi přímo excelovat, ale v ovladatelnosti a přesnosti může tyto nedostatky jistě vyvážit.

Občas můžeme zlatého retrívra vidět i při klasické sportovní kynologii, ale málokdy je na něm vidět velké nadšení z opakování cviků, jako je sedni, lehni, vstaň. O výcviku obrany ani nemluvě, tam se zlaták většinou opravdu nechytá, zejména kvůli své takzvané „měkké mordě“, což je schopnost uchopovat cokoli (původně zvěř) měkce do tlamy tak, aby nedošlo k poškození. Co se týče sportovních aktivit v přírodě, jako je dog trekking a jemu podobné činnosti, není pochyb o tom, že při nich bude zlatý retrívř nadmíru spokojen.

Speciální sport pro retrívry

V Čechách jsou poměrně novou zábavou retrívřů a neméně jejich vůdců takzvané working testy. V podstatě jde o sport, při kterém se simulují různé situace z lovecké praxe, pro kterou bylo toto plemeno vyšlechtěno. Obejdete se však zcela bez jakékoli zvěře, takže i citlivější povahy zde najdou uplatnění. Zvěř je při working testech nahrazena látkovými aporty, zvanými „dummy“. Úkolem psů je tyto aporty najít a přinést, přičemž úlohy mohou být od zcela jednoduchých po velmi složité.

Příkladem složitějšího úkolu může být třeba

takový, kdy pes sedí pánovi u nohy a sleduje, jak pomocník asi 60 metrů od něj hodil dummy do vysoké trávy či křoví. Úkolem psa však nebude přinést tento aport, který viděl padat, ale jiný, který již před časem, aniž by to pes viděl, někdo položil na protějším břehu



rybníka či řeky. Vůdce musí tedy svému psu vysvětlit, aby vodu přeplaval a na jejím druhém břehu schovaný aport našel. Po tom, co pes tento aport přinese, by měl být ještě schopen si co nejpřesněji pamatovat místo v travě, kam byl hozen

předchozí aport a sám ho na povel vůdce vyhledat a přinést. Tento sport většinou retrívřů velmi baví, jelikož vychází přesně z jejich vrozených schopností a vyhovuje i majitelům tohoto plemene, kteří se nechtějí zabývat myslivostí. Důraz je kladen na přiro-

vána zahraniční krví.

Popularita zlatých retrívřů je v současné době skutečně obrovská a zdá se, že zatím nemá klesající tendenci. Těžko říci, co je hlavní příčinou, ale asi se není čemu se divit. Jde totiž opravdu o plemeno psa, který by mohl být ztělesněním oddanosti lidem.

Text: Kateřina Faltusová, foto: Jiří Heller, Kateřina Faltusová a Pes Jíra